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1. ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORAZ 
KOLEJNOŚĆ REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH OBIEKTÓW 

 
Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest budowa systemu telewizji dozorowej 

w Zakładzie Karnym w Kłodzku. Zakład ten tworzony jest przez dwa kompleksy 
o numerach 788 przy ulicy Bohaterów Getta 16 oraz 789 przy ul. Hołdu Pruskiego 4 
w Kłodzku. W skład każdego z kompleksów wchodzi kilka budynków oraz teren 
zewnętrzny. 
 

2. WYKAZ ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU, 
KTÓRE MOGĄ STWARZAĆ ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA 
LUDZI 

 

Podczas realizacji robót największe zagrożenie będzie istniało w czasie 

wykonywania prac na wysokości i montażu urządzeń. Do realizacji robót winny być 

użyte jedynie urządzenia budowlane spełniające wymagania zawarte 

w Rozporządzeniu Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 r. w sprawie 

minimalnych wymagań dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie 

użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy (Dz. U. Nr 191 poz. 1569, 

zam. Dz. U. z 2003 r. Nr 178 poz. 1745). 

 

3. WYKAZ PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ WYSTĘPUJĄCYCH PODCZAS 
REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH 

 

Roboty budowlane mogące stwarzać szczególne zagrożenie bezpieczeństwa 

i zdrowia ludzi w postaci upadku z wysokości, przygniecenia podczas: 

− Prace na wysokości: 

Prace na wysokości powinny być organizowane i wykonywane w sposób 

nie zmuszający pracownika do wychylania się poza poręcz balustrady lub obrys 

urządzenia na którym stoi. Przy pracach na drabinach, klamrach, rusztowaniach 

i innych podwieszeniach na wysokości do 2 m nad poziomem podłogi lub ziemi należy 

zapewnić aby: 

• drabiny, klamry, pomosty i inne urządzenia były stabilne i zabezpieczone 

przed zmianą położenia oraz posiadały odpowiednią wytrzymałość na 

przewidywane obciążenie, 

• powierzchnia pomostu być wystarczająca dla pracowników, narzędzi 

i niezbędnych materiałów. Podłoga powinna być pozioma i równa, trwale 

umocowana do elementów konstrukcyjnych pomostu, 

• w widocznym miejscu pomostu powinny być umieszczone czytelne 

informacje o wielkości dopuszczalnego obciążenia, 



 

   

   

   

 

• przy pracach wykonywanych na rusztowaniach powyżej 2 m 

od otaczającego poziomu podłogi lub terenu zewnętrznego oraz na 

podestach ruchomych wiszących należy w szczególności zapewnić 

bezpieczeństwo przy komunikacji pionowej i dojścia do stanowiska pracy, 

zapewnić stabilność rusztowań i odpowiednia ich wytrzymałość 

na przewidywane obciążenie oraz dokonać odbioru technicznego 

rusztowania przed rozpoczęciem jego użytkowania (z wpisem tego faktu 

do dziennika budowy), 

• przy ustawianiu lub rozbiórce rusztowań oraz przy pracach na drabinach 

i klamrach na wysokości powyżej 2 m nad poziomem terenu zewnętrznego 

lub podłogi, należy w szczególności sprawdzić stan techniczny konstrukcji 

lub urządzeń, na których mają być wykonywane prace, w tym ich stabilność, 

wytrzymałość na przewidywane obciążenie oraz zabezpieczenie przed 

przewidywaną zmianą położenia, a także stan techniczny stałych 

elementów konstrukcji lub urządzeń mających służyć do mocowania linek 

bezpieczeństwa. 

• zapewnić stosowanie przez pracowników odpowiedniego do rodzaju 

wykonywania prac, sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości jak: 

szelki bezpieczeństwa z linką bezpieczeństwa przymocowaną do stałych 

elementów konstrukcji, szelki bezpieczeństwa z pasem biodrowym do prac 

w podparciu np. na słupach, masztach, 

• zapewnić stosowanie przez pracowników hełmów ochronnych 

przeznaczonych do prac na wysokości, 

• przy wznoszeniu lub rozbiórce rusztowań należy wyznaczyć strefę 

niebezpieczną i ogrodzić poręczami i daszkami ochronnymi, 

• na rusztowaniu powinna być umieszczona tablica informacyjna 

o dopuszczalnej wielkości obciążenia pomostów. Piony komunikacyjne, 

schodnie i pomosty rusztowań należy utrzymywać w czystości, a w okresie 

zimy oczyszczać ze śniegu i podsypywać piaskiem, 

• jednoczesna praca na dwóch pomostach roboczych znajdujących się 

w jednym pionie jest dozwolona pod warunkiem zastosowania 

odpowiedniego zabezpieczenia, tj. szczelnego dachu ochronnego. 

• podłoże, na którym ustawia się rusztowanie, powinno zapewniać jego 

stabilność, mieć stałe odwodnienie oraz odpływ wód opadowych 

od budynku, 

• rusztowanie z rur stalowych powinno być uziemione i posiadać instalację 

odgromową. Rusztowania muszą posiadać, co najmniej dwa pomosty- 

roboczy i zabezpieczający. Deski pomostowe rusztowań muszą być 

usztywnione i szczelnie ułożone, 

• pomosty robocze muszą być zabezpieczone poręczami ochronnymi, 

• zakotwienia powinny być rozmieszczone równomiernie na całej powierzchni 

ściany, przy której znajduje się rusztowanie, 

• nośność urządzenia do transportu materiałów na wysięgnikach 

mocowanych do konstrukcji rusztowania nie może przekraczać 150 kg, 



 

   

   

   

 

• rusztowania usytuowane bezpośrednio przy drogach (ulicach) oraz 

w miejscach przejazdów i przejść powinny mieć daszki ochronne, 

• po zamontowaniu rusztowania wiszącego należy dokonać próby jego pracy, 

zgodnie z dokumentacją techniczno-ruchową producenta, 

• rusztowania wewnętrzne (na kozłach, drabinowe, stojakowe) powinny być 

ustawione na równym, zwartym podłożu, a nogi winny opierać się całą 

powierzchnią. 

− Roboty murowe i tynkowe: 

• otwory w ścianach wychodzących na zewnątrz budynku, w stropach 

lub inne otwory, których dolna krawędź znajduje się poniżej 0,8 m 

od poziomu stropu lub pomostu należy zabezpieczyć barierą ochronną o 

wys. 1,1 m, deską krawężnikową o wysokość 0,15 m oraz wypełnić wolną 

przestrzeń między deską krawężnikową a poręczą częściowo lub 

całkowicie w sposób zabezpieczający pracowników przed upadkiem z 

wysokości, 

• wszelkie otwory pozostawione w czasie wykonywania robót, np.: drzwiowe, 

balkonowe, szyby wyciągów, otwory w stropach powinny być niezwłocznie 

zabezpieczone, boczne otwory przy pomocy obarierowania, w stropach 

przez szczelne zakrycie lub ogrodzenie, 

• poziom pomostu roboczego rusztowania powinien znajdować się zawsze 

poniżej wznoszonego muru co najmniej 0,5 m, 

• zabrania się zrzucania materiałów, narzędzi i innych przedmiotów  

z wysokości lub do wykopów, a także wykonywanie robót murowych 

i tynkowych z drabin przystawnych, 

• roboty wykonywane na wysokości powyżej 1 m należy wykonywać 

z pomostów rusztowań, 

• chodzenie po świeżo wykonanych murach, płytach, stropach i niestabilnych 

dekowaniach oraz wychylanie się poza krawędzie konstrukcji 

bez dodatkowego zabezpieczenia i opieranie się o balustrady 

jest zabronione. Należy przestrzegać temperatur minimalnych oraz 

maksymalnych przy których nie wolno wykonywać robót, 

• przestrzegać instrukcji podanych przez producentów zapraw, wykonywanie 

robót w warunkach innych niż zalecane może doprowadzić do zawalenia 

ścian. 

− Roboty zbrojarskie i betoniarskie: 

• Pręty zbrojeniowe w czasie transportu powinny być zabezpieczone przed 

przemieszczaniem w kierunku poprzecznym i podłużnym, 

• Poszczególne rodzaje elementów zbrojenia i kształtowników stalowych 

powinny być składowane oddzielnie, na wyrównanym i odwodnionym 

podłożu albo na podkładkach, 

• Pręty o średnicy większej niż 20 mm należy odginać wyłącznie za pomocą 

urządzeń mechanicznych, 



 

   

   

   

 

• W czasie dodawania do mieszanki betonowej środków chemicznych 

roztwór należy przygotować w wydzielonych naczyniach i w wyznaczonych 

miejscach, a osoby zatrudnione przy rozcieńczaniu środków chemicznych 

powinny być zaopatrzone w środki ochrony indywidualnej, 

• Pojemniki do transportu mieszanki betonowej powinny być zabezpieczone 

przed przypadkowym wylaniem mieszanki oraz wyposażone w klapy łatwo 

otwieralne, 

• Opróżnianie pojemnika z mieszanki betonowej powinno odbywać się 

stopniowo i równomiernie, 

• Wylewanie mieszanki betonowej w deskowanie z wysokości większej niż 

1 m jest zabronione, 

• Przy dostawie masy betonowej pojazdem punkt zsypu powinien być 

wyposażony w odbojnice zabezpieczające pojazd przed stoczeniem się, 

− Remont instalacji elektrycznych i niskoprądowych: 

• Instalacje rozdziału energii elektrycznej na terenie budowy powinny być 

zaprojektowane, wykonywane, utrzymywane oraz użytkowane 

w taki sposób aby nie stanowiły zagrożenia pożarowego lub wybuchowego, 

a także chroniły w dostatecznym stopniu pracowników przed porażeniem 

prądem elektrycznym, 

− Roboty związane z wykonaniem prac montażowych, obsługą maszyn 

i urządzeń technicznych: 

• Wykonawca zapoznaje pracowników z dokumentacją techniczno-ruchową 

przed dopuszczeniem ich do wykonywania robót, 

• Maszyny i inne urządzenia techniczne eksploatuje się, konserwuje 

i naprawia zgodnie z instrukcją producenta, w sposób zapewniający ich 

sprawne funkcjonowanie, 

• Maszyny i urządzenia techniczne powinny być utrzymywane w stanie 

zapewniającym ich sprawność, stosowane wyłącznie do pracy, do jakich 

zostały przeznaczone, obsługiwane przez przeszkolone osoby, 

• W przypadku stwierdzenia w czasie pracy uszkodzenia maszyny lub innego 

urządzenia technicznego należy je niezwłocznie unieruchomić odłączyć 

dopływ energii, 

• Na stanowiskach pracy przy maszynach i urządzeniach technicznych 

powinny być dostępne instrukcji bezpiecznej obsługi i konserwacji, z którymi 

zapoznaje się osoby upoważnione do pracy na tych stanowiskach, 

• Do obsługi maszyn budowlanych mają prawo tylko osoby posiadające 

stosowne uprawnienia. Osoby będące pracownikami operatorów powinny 

w trakcie realizacji robót utrzymywać kontakt wzrokowy z operatorami. 

 

  



 

   

   

   

 

4. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE, ZAPOBIEGAJĄCE 
NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT 
BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA ZDROWIA 
LUB W ICH ZASTĘPSTWIE 

 

Przed przystąpieniem do robót w strefach szczególnie niezabezpieczonych 

niezbędne jest przeszkolenie w zakresie umownego posługiwania się znakami 

i sygnałami bezpieczeństwa. Podczas prac na wysokości pracownicy muszą być 

wyposażenie w sprzęt ochronny indywidualnej do prac na wysokości. 

Maszyny budowlane muszą być używane zgodnie z ich przeznaczeniem 

i instrukcją obsługi. Niedopuszczalne jest pozostawienie maszyn pracujących bez 

nadzoru. Zabronione jest wykonywanie napraw maszyn w czasie pracy. 

 

5. INSTRUKTAŻ PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI 
ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 

 

Przed przystąpieniem do realizacji robót kierownik budowy winien poinformować 

pracowników o miejscach zagrożenia i warunkach bezpiecznego poruszania 

się w rejonie zagrożenia. 

 

6. MIEJSCE PRZECHOWYWANIA DOKUMENTACJI 

 

Dokumentacja techniczna i formalno-prawna winna być przechowywana przez 

inwestorów przedsięwzięcia i okazywana organom nadzoru. Jeden egzemplarz 

projektu powinien posiadać kierownik realizacji. 

 

7. UWAGI KOŃCOWE 

− Wszystkie roboty budowlane należy prowadzić pod nadzorem osoby 

uprawnionej na podstawie zatwierdzonej dokumentacji technicznej. 

− Wszystkie prace należy wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi 

wykonawstwa i odbioru robót” oraz przepisami bezpieczeństwa i higieny 

pracy. 

 

 

 
 


